

不法商贩将小黄鱼“美颜”后销售

因构成生产、销售有毒、有害食品罪被判刑

本报讯 (通讯员 陶韬 黄诗原 记者 江跃中)小黄鱼作为一种营养价值较高的海水鱼,因肉质鲜嫩而深受食客青睐。其因色泽、新鲜度不同而价格相差甚大,因此有不法商贩为获利,将卖相不好的小黄鱼精心“化妆”后销售。近日,上海铁路运输法院(以下简称“上铁法院”)开庭审理了一起生产、销售有毒、有害食品刑事案件。被告人许某使用国家禁止在食品中添加的碱性橙Ⅱ成分的黄水,浸泡其销售的小黄鱼,染色后使其看上去更“黄”,结果被法院判处有期徒刑6个月,缓

刑一年,并处罚金,同时对查获的赃物及供犯罪所用的财物予以没收。

许某是上海市某区菜场的商贩,经营海鲜生意已有七八年时间。海鲜生意做久了,许某发现小黄鱼极容易因放置时间长而“褪色”,为使自己摊位的小黄鱼看起来更加新鲜、容易销售,许某在一次批发小黄鱼时,得到了一种俗称“黄粉”的东西。只需在大量清水中滴上几滴,然后把放置时间较长的小黄鱼放进去浸泡染色,两三分钟后小黄鱼就会品相大变,色泽明显鲜亮。之后,这种“化过妆”的小

黄鱼果然很快被卖了出去,许某尝到甜头,便心存侥幸地持续使用黄粉或黄水(黄粉溶液)将小黄鱼染色并销售牟利。

今年1月末,许某在其摊位被抓获到案,公安机关当场查获待销售的染色小黄鱼,及黄粉、黄水等,经检测,上述物品均检出国家禁止在食品中添加的碱性橙Ⅱ成分。公诉机关认为许某生产、销售有毒、有害食品,应追究其刑事责任,遂向上铁法院提起公诉。

碱性橙Ⅱ是一种偶氮类碱性工业染料,具有一定的毒性,摄入

人体甚至可能致癌,一些不法商贩用其对小黄鱼等海产品进行染色,严重危害消费者的身体健康。因此,《食品添加剂使用卫生标准》及《食品卫生法》明令禁止将碱性橙Ⅱ用作食品添加剂。

经审理,法院认为被告人许某

在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料,其行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪。

根据本案被告人犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度,综合考虑本案的其他量刑情节,上铁法院作出了上述判决。

相关链接

如何分辨“染色鱼”?

分辨小黄鱼有无被染色,有一些技巧。比如,正常小黄鱼表面的黄色较淡、较柔和,经过染色的小黄鱼普遍着色较重。对于经染色的鱼,用白纸巾擦

拭,纸巾上一般会留下明显的黄色印迹。而冻成冰坨的“染色鱼”,有时冰面也会呈现黄色,经染色的小黄鱼在水中浸泡约5分钟后,水可能呈现啤酒色。

新民随笔

最多包三层

王蔚

月饼销售旺季来了。以前本地有句歇后语:“中秋节的月饼——拎来拎去。”意思是作为时令佳品的月饼被当作有派头的礼品,你送我,我送你。民间还有一句话是“吃的人不买,买的人不吃”,说的是月饼作为“特殊商品”的流通特点。这都很好解释了为什么相当一部分月饼券的票面价格越弄越高了。既然月饼的“功能”已经不仅仅是满足口福,那么就必然会有各种附加的“价值”傍在其身,最典型的莫过于追求包装的豪华、搭配昂贵的物品,大有金玉其外之势。

无论是广式还是苏式,现存能一口吃下整只月饼的人少了许多,所以,月饼也是越做越小了。但小归小,卖相、气派是一点不能缺少的,那就只能在外包装上做足噱头了。先从一只外表亮丽的纸袋里小心取出一个大礼盒,打开来,里面必定有锦缎或丝绒作“软装”,划成四格或八格,有的是铁罐,有的是纸盒,有的是玻璃皿,还有金箔的,做成一个个小容器,再打开后才是比1元硬币大不了多少的月饼。如此过度包装,批评之声已有好些年了,但效果一直不理想。难道这样的“小事”真的就管不了、管不好了?显然不是。因为,食品的过度包装是与建设节约型社会的目标、与倡导饮食文明新风尚格格不入的。

今年的中秋节是9月10日。在这之前的8月15日,国家市场监督管理总局发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单就要正式实施了。根据这个国家标准,今后粽子、月饼的包装层数最多不能超过三层,包装材料不得使用贵金属和红木材料,目的就是为减少包装层数、压缩包装空隙、降低包装成本。据估算,粽子的包装体积将缩减58%,月饼的包装体积将缩减42%。同时,这份国标还对食品的混装做了严格要求,规定粽子不应与超过其价格的其他产品混装,月饼不应与其他产品混装。

“吃的不是月饼而是包装、是派头。”这样的自嘲以后不应该再听到了吧。

“无声广场舞”团队鼓励社区老人打疫苗

进行疫苗接种是阻断疫情传播的重要手段,特别是对老年人来说,因其免疫力较弱,接种疫苗后可获得更好的屏障保护。在安亭镇,近300名成员的一支广场舞团队,疫苗接种率达到了97%。不仅如此,他们还成立了一支“育苗小队”,鼓励和帮助周边社区的老年居民接种疫苗。

一大早,60岁的陈才香来到接种点接种第三针疫苗。她通过预检处登记后,就在接种室内提前撸起袖子,方便医护人员接种。在留观区内,陈阿姨说,打上疫苗,就安心了。陈阿姨离开接

种点不久,广场舞团已接种过第三针的卢菊莲阿姨也来到了接种点。她是特地陪“小妹妹”钟治英接种第一针的。钟阿姨也很快接种完了疫苗。她表示,感谢小妹妹。“第一针打好,也让我放心了。”

卢菊莲是“无声广场舞”团队的小队长,也是“育苗小队”的成员。她告诉记者,她所在的小队接种率已经是100%,一些原本不动的小姐妹,在队友们的示范下,也都去打了疫苗。“社区里老年人越来越多,平常大家都在一起玩,打了疫苗,才能玩得更加开心、放心!”记者了解到,这些

阿姨所在的这支广场舞团队,是为了减少扰民,采用无线耳机跳舞的广场舞团队,共280人,60岁以上占了近70%,不少老年人有高血压、心脏病、糖尿病、关节炎等基础疾病。“疫情期间,身患慢性基础病的老年人更容易受到病毒伤害。”

为了将来疫情结束后更好地开展团队活动,团长窦祥新发起成立了“育苗小队”。16个小队的队长不断统计全团的疫苗接种情况,并鼓励患有慢性基础病的队员在家庭医生的指导下接种疫苗。每天,他都会在团队群中发

布一些和疫苗有关的视频、文章,也会发布官方的辟谣文章。截至目前,团队成员的第一针接种率已达96.5%,第三针的接种比例也高达90%。

此外,他让小分队的队员积极关注身边的居民,帮助社区一起鼓励大家接种疫苗。“我们要相信科学,保护好自己。”窦祥新表示,“希望能带动周围的社区和其他团队的老年人一起撸起袖子打疫苗,病毒就没那么可怕了。”窦祥新如是说。

本报通讯员 刘一剑
本报记者 徐驰



克莉斯汀昨起恢复营业

在经历了约4个月的停业后,克莉斯汀多家门店昨天恢复营业,蛋挞和年轮蛋糕等招牌产品销量较好。克莉斯汀

区域负责人告诉记者,昨天除去部分门店因设备问题而无法正常营业外,其余门店已开门迎客。

克莉斯汀建国西路店今天早上7时半开门迎客。据悉,该店准备了40余种面包、蛋糕,后续将逐步增至100个品种左右。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

爱心人士来到营区门口送水

原来是退役军人慰问执勤哨兵

昨天12时20分许,一辆白色小车停在武警上海市总队机动第二支队营区门口,两名男子从车上扛下10箱农夫山泉矿泉水,直接放在了快递架上。“这些水是自己家超市的,前几天进货时路过你们门口,看到你们执勤太辛苦了,送点水给你们。其实我也曾经是一名军人,当了两年兵就退伍了,我很怀念军旅生活,希望你们能珍惜,今天是‘八一’建军节,祝你们节日快乐、工作顺利!”面对当班哨兵王稼辉的询问,穿白色短袖的男子说了这番话后,就匆匆开车离开了。

看到这份暖心的慰问品,担负执勤任务的中队官兵非常感动,纷纷表示,感谢驻地热心群众对武警官兵的关心和支持,今后会一如既往地履职尽责,继续为维护人民群众的生命和财产安全贡献自己的力量。

本报通讯员 吉征东 巫仲华 记者 江跃中

打着数字人民币旗号行骗 老阿姨理财险中招

有意向购买理财产品后,联系该公司的客户经理,帮她购买理财产品,并将利息通过数字货币的形式转账给她。该第三方公司的人员还要求,后续资金均要转化为数字

人民币来投资。面对这种可疑的情况,工作人员一边劝阻阿姨,不要按照对方的指示来操作,一边立即报警。民警来到后,详细了解情

况。最终,在银行工作人员和民警反复询问及耐心劝导后,柳阿姨放弃了钱包“升级”和“提升额度”的业务。

业内人士提醒,在数字人民币逐步兴起的同时,不法分子也盯上了这一新兴事物,各类打着数字人民币旗号的骗局也开始萌动,不法分子开始用虚假利益诱惑市民或虚构所谓数字人民币投资等手段进行诈骗。